

2023年公务员多省联考《申论》题（黑龙江行政执法卷）（网友回忆版）

一、注意事项

1. 本试题由“给定资料”和“作答要求”两部分构成。考试时限为 150 分钟。总分 100 分。
2. 请在题本、答题卡、草稿纸指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号，并在答题卡上用 2B 铅笔将准考证号对应的数字涂黑。
3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡指定的答题区域内作答，超出答题区域的作答无效。
4. 所有题目一律使用现行规范汉语言文字作答，未按要求作答的不得分。
5. 监考人员宣布考试开始后，考生方可答题。监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上，待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开考场。

严禁折叠答题卡！

二、给定材料

材料 1：

“态度不端正、工作时间不超过两个月。”这是最近 P 市某知名企业人力资源部齐经理在查看求职者简历时，看到的一个简历评语，这份简历很快被直接过滤掉。由于公司规模较大，涉及业务众多，为方便统一管理，该企业自主研发设计了招聘系统。这套系统里设有专门的“黑名单”功能，供人力资源部门对求职者简历进行备注说明。当备注过的简历信息再次被人力资源部门查看时，系统便会自动提示之前所填写的备注。齐经理表示：“在公司招聘中，有一些人面试表现比较好，但进公司后短时间内便跳槽或不辞而别，有的还存在学历造假，甚至违纪违法等问题，遇到这种情况我们常常会把他们列入‘黑名单’。现在我们和行业内的几家企业共享了各自的‘黑名单’，招聘的时候就可以在一定程度上避免用人不慎的风险，同时也能提高招聘效率。”

日前，一份由 40 多家中小微企业共同草拟的“求职者黑名单”，在 P 市的资产管理公司、影视制作公司等中小微企业老板之间流传。“这个名单上约有 100 人，这些人声称能为公司带来多少多少投资，但实际上，他们啥业务也拉不到。我们还发现，他们有的同时在多家企业任职，赚取多家公司支付的底薪，有的还伪造学历或工作经历，严重干扰了我们的招聘工作。”P 市一家影业公司负责人称。

一些企业把其反感的求职者列入“黑名单”，并在一定范围内发布，提醒其他同行企业加以注意。随着信息群、信息圈子之间的交流方式越来越便捷，企业招聘设立共享“黑名单”已经成为一种常见现象。此种做法引发社会热议。

某小微企业负责人关先生：企业劳动人事管理中可能存在漏洞，比如对员工入职核实不仔细，未能发现他们伪造学历和工作经历，也没能及时发现他们同时在多家企业任职。一些

求职者违反诚信原则专门钻企业的空子，这种职场“碰瓷者”扰乱职场正常工作秩序，给企业带来经济损失，特别令人头疼，而且防不胜防。

求职者吴先生：一些求职者常常提供虚假信息，扰乱了正常职场秩序，企业设立共享“黑名单”这一做法，对诚实守信的求职者没有任何影响，还能让企业更好地选人。

求职者钱女士：有些企业评判员工的角度往往不统一，有时求职者一些无关紧要的“瑕疵”可能被人为放大，而且这种私下交流的“黑名单”也有失客观公正，对“黑名单”上所列问题也缺乏统一的评判标准。

求职者郑女士：因为与上家单位有过劳动纠纷，自己在不知情的情况下已经上了“黑名单”，再求职时被多家单位拒绝。企业建立所谓的“黑名单”，是对存在某些情况的劳动者进行人为区分，是对劳动者平等就业权和自由择业权的限制。同时，这种公布信息的行为侵犯了求职者的隐私权。

法律工作者金律师：一些企业擅自制订“求职者黑名单”，将求职者的姓名、照片、简历等信息提供给其他企业，侵犯了劳动者的个人信息安全，还可能导致劳动者的名誉权、隐私权受到侵害。根据劳动法、就业促进法，劳动者享有平等就业和选择职业的权利，用人单位招用人员，应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件，不得实施就业歧视。如果一些企业根据业内流传的“求职者黑名单”，在招聘时不加甄别地将名单上的求职者排除在外，就会侵害劳动者的平等就业权，构成就业歧视。

某高校经济学冯教授：有企业在发现被“欺骗”后试图维权却难以如愿，因为企业自身也存在不合规行为。“求职者黑名单”用处有限，想要治本，还需在消除信息不对称，让企业与求职者对彼此更为了解上下功夫。在打造更为透明的就业环境的过程中，线上平台可以发挥更大作用，通过构建并完善企业评价体系及求职者信用评价体系等，帮助求职者和企业告别“盲婚哑嫁”。

材料 2：

2022 年 10 月 17 日，G 市生态环境局 H 区分局执法人员在检查中发现，H 区某小型废品收购站内储存有 12 块铅蓄电池，共计 26.5 公斤，但该废品收购站未领取收集、贮存危险废物相关许可证，也未与有资质的单位签订危险废物收集、处置协议。按照规定，本应对该废品收购站的违法行为依法作出罚款处罚，但 H 区分局经复核确认，该废品收购站已委托有资质的第三方单位处置了涉案铅蓄电池，属于可以免于处罚的情形。“我们经法制审核、集体讨论后认为该废品收购站规模小、案涉危险废物数量少且系初次违法，涉案非法收集的危险废物可获利金额和违法成本相距甚大，已在规定期限内完成整改，未造成环境污染后果，遂依法免于处罚。”H 区分局相关负责人表示。

H 区某加油站主要从事机动车燃油零售业务，H 区分局执法人员检查时发现，该加油站未能现场提供监测记录信息台账，事后补交的监测记录信息台账亦缺乏手工监测日期、采样及测定方法等内容，未能按照排污许可证的规定规范记录环境管理台账。后经企业申辩，H

区分局复核确认其确已完成整改，经法制审核、集体讨论后认为符合免罚清单适用条件，遂依法免于处罚。

这两个案例，是 G 市生态环境局 H 区分局探索制定《G 市生态环境局 H 区分局执法观察期实施制度（试行）》，推动生态环境执法既有“力度”又有“温度”的生动实践。执法观察期制度，是指企业在观察期内改正违法行为的，可依法免于处罚。“新兴企业、中小企业、个体工商户等市场主体是市场经济发展的重要引擎，创造了大量就业机会，一头连着产业链、供应链，一头连着民生。但这些市场主体可能存在法律意识欠缺、经营管理经验不足、抗风险能力较弱等问题，也容易在经营初期出现一些违法行为。在法律法规的框架内，监管部门对市场主体设置一段观察期，针对市场主体的违法行为，在调查定性之后选择符合的法定情形适用‘轻微违法不罚’‘首违不罚’‘主观无错不罚’等处置措施，属于自由裁量权的范畴，释放了监管善意，为企业提供了更宽松的发展环境。执法观察期制度并不是法外开恩，也不是随意的人性化执法或容错式执法，而是科学执法、严格执法、公平公正执法的体现。” H 区分局姜局长介绍说。

H 区分局采用柔性执法、警示告诫、行政约谈等手段，促进企业主动改正违法行为。2022 年以来，已依法对 13 家企业免于处罚，助力企业安心经营发展。

G 市工商联调研室的一名负责人表示：“执法观察期制度，是‘减压’，也是‘增压’，对监管执法能力提出了新的挑战。”

材料 3：

2018 年，第一次来到马家岭村，美术学院的肖教授和学生们就爱上了它。马家岭村沿岭而建，共有 100 余户村民，主导产业是种植葡萄和猕猴桃，同时村民们也种麦子和玉米。“村子背倚山峦，村庄、麦田、果园点缀其间，有一种自然的、纯粹的美感。”师生们对马家岭村的美景赞不绝口，决定“实验艺术”就在这个村子展开。他们租下 5 亩麦田，用麦秆和钢架制作巨幅装置作品，用树枝、麦秆搭建高高耸起的巨型鸟巢……看着他们忙活出来的作品，村民们疑惑不解：“这是啥？这些‘外人’要干啥？”

师生们期待的“在地创作”能和村民产生紧密的情感共振效果没能达成。“不能自顾自地展览，要和大家的日常联系起来。”师生们从田野调查做起，农田里、村民家、卫生所、商铺都留下了他们的身影……经过调研，肖教授和学生们决定先从人们喜闻乐见的艺术形式着手，办个“关中忙罢艺术节”。所谓“忙罢”，就是结束了忙碌，而“忙罢会”则是当地的一种传统习俗，每年夏收之后，趁着空闲，老乡们走亲访友、交流生产经验。但近年来随着交通日渐便利、物质文明不断丰富，这种传统习俗逐渐消逝。

师生们觉得这样的传统习俗不应该就此湮没，经过大家的精心筹备，第一届“关中忙罢艺术节”开幕了。远处，层峦叠嶂的山岭是背景；近处，师生们在麦收后的田里搭建起一个 100 平方米的舞台，受邀而来的秦腔剧团、健美操队伍、民谣组合依次登场。秦腔唱到老年人的心坎儿里，年轻人跟着民谣的调子哼起来，大家都觉得很开心。

久违的喧闹给当地镇村干部带来巨大触动。当时，马家岭村刚摘去贫困的帽子，因为距离省会仅 50 多公里，“虹吸效应”让村庄逐渐呈现空壳化趋势，一些曾被珍视的高产农田也被撂荒。

第二年，镇村干部主动找到肖教授商量“能不能再做一次”。“来，来，过几天就来！”双方一拍即合，好似有默契。一听村里要接着办“艺术节”，很多村民请求加入，理由简单质朴：“去年村里游客多了，明显热闹了，光是葡萄就多卖了好几千元。”

展演需要场地，经过设计，麦田旁的一处堆满垃圾的涝池要被改造为演出剧场。有村民自告奋勇画出了设计图纸，有村民负责放线测量，还有村民叫来运输队，一车又一车地运走垃圾，再一车又一车地拉回黄土、填实地基，20 天就建好了剧场。肖教授说：“回头再看，老乡们亲手将满是恶臭的涝池改造成漂亮的户外剧场，这本身就充满象征意味。”

村里还破天荒地召开了一场发布会。发布会就在村民们自己建造的舞台上举行，“迈着悠闲的步伐，麦田剧场转一遭；吹着凉风看节目，嘴上称赞手鼓掌；动情了抹把泪，激动了发个狂……”70 岁的韩老伯第一个上台朗诵起自己创作的诗歌，越朗诵嗓门越高，老乡们也跟着激动地鼓起掌。

夏夜，收割后的麦田里已经铺上红地毯，身着礼服的艺术家们准备就绪，一场麦田里的交响音乐会开始奏响。舞台下，有从附近村庄骑着自行车赶来的乡亲，也有驱车一个多小时从城区慕名而来的艺术爱好者。

麦田里的可能性被不断挖掘。当地人喜好面食，麦田上，长桌席摆好，刚刚收获的新麦磨成面粉，再经过熟稔的擀制，便成为一碗喷香的面条。繁星璀璨，周边点点萤火，“一碗面有了仪式，也有了美感。”从城里赶来参加艺术节的小程说。

每逢村里组织文化艺术展演，60 岁的村民老徐总会多准备些饭菜。经营农家乐十多年，这两年，他的生意最为红火。“从过去一年收入三五万元，到现在年收入 20 多万元，接续不断的艺术活动带来实实在在的效益，村里 18 家农家乐生意都挺好。”老徐说，“以往种植的猕猴桃，每斤 2 元还得往外推销，现在每斤 4 元都要提前预订。”

翻开“关中忙罢艺术节”的展演手册，从 5 月到 10 月，多种艺术展演和文化活动持续上演。还有一些村民主动找到艺术家想参与创作。“你会发现，他们手巧心细，有时搭建的艺术装置、刻下的字比我们都好很多。”艺术家们说。

学生们拍下丰收后老乡们喜悦大笑的照片，然后做成高高的刀旗，插在麦田中。湛湛晴空下，老乡们看到自己的巨幅画像，背后是绵延的山峦，脚下是翻腾的麦浪，忽然就理解了这个艺术作品的内涵：“啥是艺术？割麦就是艺术，我们是麦田的主人，就是艺术的一部分。”

村民老秦说：“以往，村里人早上下地干活穿一身衣服，回家还是这身衣服，没人会留意裤腿上的泥；现在不一样，从田里回家后，大家都赶忙洗漱、换上干净衣服，艺术村的人咋能脏兮兮嘛！”

“我现在明白了，你越理解这块土地你就越爱它，越爱它你就越想为它多做些事情。”四年前返乡创业的小薛，如今已是一家年营业额近千万的农贸公司的总经理，每天都在和地上的人和事儿打交道。

“生活变好了，村子变美了，村民干农活劲更足了，笑容也多了起来。跑到城里的年轻人回来了，也愿意留下来了，开餐馆、开民宿、做旅游、种地，有人气的乡村真是生机勃勃呀！”马家岭村党支部杨书记说。

材料 4：

以下是《J市日报》的一篇报道：

“在企业还没有意识到许可证要到期时，J市新区行政审批局就提前进行了提示并征求意见。当我们咨询如何准备申请换证材料时，行政审批局工作人员告诉我们不需要企业准备，我们只要确认信息就可以了。”J市奶牛养殖公司的段经理高兴地说。

“生鲜乳收购许可”“种畜禽生产经营许可”等多类行政许可都有有效期，在有效期满之前，企业需要到相关部门提交有关材料，续办行政许可，或重新办理行政许可。如果企业因疏忽、管理不善等原因未能在规定时限内续办行政许可，原行政许可就进入了失效状态，企业的相关生产经营活动就属于无证经营行为。

过去，更换和延续企业经营许可证，需要企业的相关负责人亲自前来办理，企业要准备的材料多，要跑的地方也多。现在，如果企业多年来生产经营稳定，管理机制健全，未发生过相关违法违规问题，相关的软硬件处于一种持续符合行政许可标准的状态，就可以享受到政府部门高效便捷的续证服务。

J市新区进一步简化行政审批流程，针对风险小、长期申请量固定的行政审批许可事项实行“无感续证”改革，把“生鲜乳收购许可延续”“种畜禽生产经营许可延续”等9个事项纳入改革范围，由相关政务服务部门依托行政许可信息数据库，自动导出企业许可证到期时间，提前核实企业是否符合办理条件，主动通知符合条件的企业通过“无感续证”方式办理许可延续。这项改革是建立在职能部门诸多“有感努力”的基础上，通过政务信息数据共享、互认互用、大数据技术运用等手段来实现的，契合了企业的需求，让企业不用跑办、不用准备材料、不用操心，给企业带来了极大便利，减轻了企业续办行政许可的负担和压力，也给企业提供了更稳定的生产经营预期，保障了企业生产经营的合理延续性，充分体现了政府的主动担当作为。截至目前，J市新区已经有17家企业完成了经营许可的“无感续证”。

“‘无感续证’最初的产生，是疫情期间减少见面接触的政务服务需要，同时也是为了能够给企业和群众提供更多的便利。”市新区行政审批局邢局长介绍，“鱼得水逝而相忘乎水，鸟乘风飞而不知有风。接下来，新区将探索把更多低风险事项纳入‘无感续证’适用范围，让企业和群众在我们的‘有感努力’中享受到更多‘无感服务’。”

三、作答要求

一、根据“给定资料1”，请概括社会上赞成和反对P市部分企业招聘设立共享“黑名单”的理由有哪些。（15分）

要求：

- (1) 表述准确、全面、有条理；
- (2) 字数不超过200字。

二、请根据“给定资料2”，谈谈你对“执法观察期制度，是‘减压’，也是‘增压’”这句话的理解。（20分）

要求：

- (1) 理解准确，分析透彻，条理清晰；
- (2) 字数不超过300字。

三、县里准备宣传马家岭村，请根据“给定资料3”，以“马家岭村的变化”为题，写一篇宣传稿。（25分）

要求：

- (1) 紧扣资料，内容全面；
- (2) 条理清晰，语言生动；
- (3) 字数不超过400字。

四、请深入思考“给定资料4”中J市新区行政审批局邢局长说的话，以“无感与有感”为话题，联系实际，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：

- (1) 观点明确，见解深刻；
- (2) 思路清晰，语言流畅；
- (3) 参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；
- (4) 字数800-1000字。

2023年公务员多省联考《申论》题（黑龙江行政执法卷）参考答案

题目1：

一、赞成的理由：1. 便于企业选择诚实守信的求职者，避免用人不慎的风险，提高招聘效率；2. 填补企业劳动人事管理漏洞，维护正常职场秩序，减少经济损失。

二、反对的理由：1. 黑名单评判标准不统一，人为放大求职者非原则性的问题，有失客观公正；2. 对劳动者进行人为区分，限制劳动者的平等就业权和自由择业权，构成就业歧视，侵犯劳动者的个人信息安全、名誉权、隐私权。

题目2：

这句话指生态环境执法中，对企业在观察期内改正违法行为的，可依法免于处罚，是执法温度和力度的生动实践。

一、给市场主体“减压”：对市场主体设置观察期，对适用规定的违法行为采取“轻微违法不罚”“首违不罚”“主观无错不罚”等处置措施，释放监管善意，提供宽松发展环境，助力企业安心经营发展。

二、对监管部门“增压”：要合理使用自由裁量权，对企业充分调查定性后，选择符合的法定情形进行依法监管，体现科学、严格、公平公正执法；采用柔性执法、警示告诫、行政约谈等多样化手段，促进企业主动改正违法行为。

因此，执法观察期制度是包容审慎监管的有益尝试，要有效实施，还需要监管部门不断提升监管执法能力。

题目3：

马家岭村的变化

马家岭村沿岭而建，背倚山峦，以农业种植为主。近年来，当地开展“关中忙罢艺术节”活动，给当地带来了巨大变化，一片生机勃勃。

一、恢复了传统习俗。艺术节在乡间搭建舞台，开展艺术表演，恢复了过往“忙罢会”的传统，给村民带来欢乐。

二、激发了村民主动性。村民主动参与演出剧场设计和建设，改造环境，与艺术家共同创作诗歌等文艺作品，主人翁意识提升。

三、改善了精神面貌。在融入艺术创建的过程中，村民加深了对艺术作品内涵的理解，也让村民更加热爱家乡，养成良好的生活习惯，自豪感、干劲增强，幸福感提升。四、推动了产业发展。艺术节吸引了众多游客，带动农产品销售，促进农家乐等旅游产业发展，村民收入增加，麦田的更多可能性被挖掘，吸引了更多年轻人才返乡创业。

马家岭村用艺术激活传统，让村子焕发出了新活力。

题目 4：

“有感”努力润民心 “无感”服务有温度

在数字化浪潮的推动下，政务服务正经历着一场深刻的变革。古语有云：“鱼得水逝而相忘乎水，鸟乘风飞而不知有风”，道出了这场变革的精髓——“无感与有感”。这不仅是对政务服务理念的升华，更是对政府工作方式与角色定位的深度思考。无感服务与有感努力，在公共服务领域中需要取得一种平衡，并且不断创新，才能满足社会的多样化需求。

“无感”服务是政务服务的全新升级，能够精准地把握民众需求，实现了服务的隐性与自动化，体现了政府从“有求必应”向“未求先应”的转变。群众利益无小事，一枝一叶总关情。曾经，政务服务是“有什么，给什么”，现在则是市场主体“要什么，给什么”。从“只进一扇门”到“最多跑一次”再到“一网通办”“跨省通办”，这一系列改革举措无一不体现着以人民为中心的改革理念，也正是如此，政务服务才能真正解决企业和群众的急难愁盼问题，实现最大限度的利企便民。

“全心全意为人民服务”是我党的宗旨，是努力奋进的最终目标，是前行的不竭动力，在这样的目标之下，不仅要改变头脑，更要顺应时代发展，辅以有效的手段。

“有感”努力需要政府在服务管理中，转变观念，主动担当，积极响应诉求，提升服务效率。以往，个体工商户需按期到服务大厅办理营业执照的年检业务，错过年检，则会影响正常经营。如今，“无感续证”的推行，政府部门会自动导出到期时间，提前核实办理条件，主动通知提醒，这便是政府服务理念主动化水平提升的真实写照。从被动审理到主动服务，从高高在上的“指挥者”，到主动提供服务的“贴心人”，从净水泼街的“官老爷”到嘘寒问暖的“店小二”，都是政府治理思想、服务态度转变，主动作为，善作为的具体体现。

“有感”努力还需要政府对政务信息数据进行深度挖掘和高效利用，对新技术、新模式进行积极探索和实践。政务数据共享互联是提升治理效能的关键举措，然而，当前的政务数据体系仍存在“信息孤岛”和“数据烟囱”等现象，导致群众、企业办事反复奔波，怨声载道。因此，政府在政务服务与管理中需要运用大数据技术手段，搭建一体化政务服务平台，让信息数据共享、互认互用，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。

政府的“有感努力”为“无感服务”提供了可能，而“无感服务”的实现又反过来促进了政府服务的升级和完善。希望未来的政务服务越来越优，人民群众满意度越来越高，让我们向着朝阳，前行！